
Po angleškem izvirniku A. Bennetta napisal Paulus. 
7. nadaljevanje. 

Aleš Blaž je bežal domov. 
Ves plašen, kakor bi mel slabo vest, se je izmuznil 

mimo sluge v veži. V stran se je obračal, ko mu je na

ročil, naj mu nakupi včerajšnjih in današnjih časo

pisov, vseh, kolikor jih je mogel dobiti. 
Doma med štirimi stenami svoje sobe se je počasi 

pomiril. Vdal se je razmišljanju. 
Torej svet je zvedel za njegovo smrt —! «že ves 

najnovejše —? Aleš Blaž je umrl!« Tako pravijo danes 
drug drugemu. 

Seve, tisti suhi zdravnik —! Ni imel boljšega posla 
ko da je obesil to novico na vse telefonične in brzojavne 
žice! Zato je tudi Širne Blaž s tako naglico prihitel. In 
tudi Lenka Strnadova je že vedela za njegovo smrt —. 

Dogodek na kolodvoru mu je stopil pred oči. 
Kaj si neki mislita ženski o njem —? Ali sla vi

deli, kaj se mu je zgodilo? Morebiti si mislita, da jima 
je namenoma ušel —? Navsezadnje, saj bi bil šel z nji

ma! Bi se bil vsaj na lep način izognil tem norcem, 
ki so žalovali za mrtvim — malopridnežem! 

Kruto se je nasmejal. Pravzaprav bi se bil najrajši 
razjokal. Končno, ljudstvo ga je že precej rado imelo, ko 
je še živel. Ampak časnikarji in založnik, ti so kovali 
denar iz njegove slave —! še celo iz njegove smrti —! 

In on •■? Kaj so njemu dali, ko je še živel ~? 
cGrenka kletvica mu je ušla na račun založnika —. 
Jezen je bil, vznevoljil ga je sebični, neumni svet. 

ianov« mu je stopil« pred oči Lenk«. 

Živ pokopan* Kaj si bo mislila? Da je neolikan, skrajno neolikan. 
Zapustil jo je, ušel ji je —. Tako bo rekla. 

Ne, to ni smelo biti! Razložiti ji je moral, kaj se mu 
je zgodilo! Da ni sam kriv. Saj bi bil šel z njima! Pisal 
bi ji —. 

Pa njenega: naslova ni vedel. Uro vožnje z vlakom, 
»Mirni dol« nekje v samoti . Kdo bi to našel! Da bi 
popraševal —? Ne, tega ne, za nobeno ceno ne! 

Morebiti pa bo sama zahtevala pojasnila. Da, zelo 
verjetno je bilo. Saj je naredil dober vtis nanjo. «Tako 
dober, priden človek!« je rekla. In njegovo sliko je še 
imela. In tudi njegov prejšnji naslov. Skoraj gotovo, da 
mu bo pisala na naslov rajnega Hinkota —. Kaj je mo

ral sporočiti svojemu «mrzlemu stricu«, naj pošlje mo

rebitna pisma k «Trem zvezdam«. 
Da. tako bo najbolje. Ne zaradi česa diuzega more

biti . Amj)ak zato ker ni hotel biti neolikan v njenih 
očeh. Pošten človek je hotel biti. In vrhu lega, čemu bi 
si prikrival —? «Smilite se mi! Tolika let, pa sam —!« 
Tako je rekla. In te besede so vkljub vsemu povzročile 
majnno revolucijo v jegovih življcnskib nazorih. 

In Aleš je sedel ter napisal tule pismo: 
Gospodu Šimenu Blažu. 

Spoštovani gospod! Če pride kako pismo zame na 
moje dosedanje stanovanje pri gospodu Alešu Bla

žu, mi ga prosim pošljite v hotel «Pri treh zvez

dah«. — Vdani 
Ilinko Brglez. 

Zapečatil je pismo in pozvonil. 
Sluga je vstopil. 
«Ste kupili časopise?« 
«Da!« Položil je debel sveženj papirja na mizo. 
«Se vsi?« 

«Da, gospod!« 
«Hvala! — Ali bi poskrbeli, da. pride tole pisnio 

čimprej naslovljeno] v roke?« 
«Da, gospod!« 
«Ne vem, če bo kaj odgovora. Vsekakor mi naj sel 

takoj sporoči, kako je opravil!« 
«I)a, gosjKKl!« 
Sluga se je nemo poklonil, odšel in tiho zaprl vrata 

za seboj. Tako znajo vrata zapirati le ljudje, ki so se 
dolgo vadili v tein poklicu. 

Zares, v tem hotelu je bila doma «nemotenost« ter 
«mir in tihota«. Vse drugače je bilo nego tam «Pri 
solncu« —! 

Z zadovoljnim vzdihom je sedel Aleš v svoj udobni 
naslonjač. 

Aleš Blaž je vedel, da ga svet ceni. Pa to kar je da

nes bral v časopisih, to je presegalo tudi skrajne meje 
najbolj domišljavega pisatelja. Zares. Človek še le po 
svoji smrti zve, koliko je vreden —. 

Velik prijatelj časopisov Aleš nikdar ni bil. S poli

tiko se ni bavil. druge dogodščine in novice pa ga tudi 
niso mnogo zanimale. Kritike se ni bal. Se mu je tudi 
ni bilo treba bati. Vkljub svoji plahosti v občevanju je 
imel o vrednosti svojega delovanja in svojih del lastno, 
sicer jako skromno, pa neoporckljivo sodbo, kakor vsi 
dozoreli duševni delavci. Običajne kritike, pa najsi so ga 
grajale ali hvalile, so bile po njegovem mnenju preraču

nane za ljudske mase. narekovali so je osebni ali drugi 
oziri, le umetniški ne. Take kritike so mu izvabile kveč

jemu pomilovalen smehljaj. 

Zato tudi od svojih posmrliiic ni nič posebnega pri

čakoval. Vsakdanji stavki, običajna hvala, domišljavo 



grajanja, članki, kakršne imajo časnikarji pripravlje

ne za vse take slučaje, — kaj bo neki druga v njih —? 
Površno bo pregledal časopise, jezil se bo nad njimi, 

ali pa se jim bo smejal. Tako si je pravil. 
k In s temi mislimi je segel po listih. 

Toda že prvi pogled vanje ga je presenetil tako hu

do, da je kar poskočil. Učinek je bil naravnost telesno 
občuten. Srce mu je glasno udarilo, kri mu je šinila v 
glavo. Od pete do temena so mu zadregetali živci. 

Zavedal se je svojih zmožnosti, moči svojega duha, 
toda nikdar ni stavil samega sebe v eno vrsto z duševni

mi velikani svojega domačega planeta. Zdelo se mu je, 
da je slava, ki mu jo ljudje dajejo, drugačna nego slava 
drugih velikih mož, umetnikov in pisateljev, da je manj 
vredna, da je le površna, pretirana sodba ljudskih mas. 
Nikdar si ni domišijeval, vkljub priljubljenosti, ki so 
jo uživala njegova dela, da je tudi on eden izmed veli

kanov duševnega dela —. 
Danes pa so se mu odprle oči. Njegove posmrtnice 

so mu dokazale vso veličino njegove slave z neoporek

ljivo silo. 
Vsi listi so izšli črno obrobljeni! Posebno velike, 

debele črke so naznanjale svetu njegovo smrt! Črez vso 
širino časopisov so segali naslovi! «Smrt našega naj

večjega pisatelja!« — »Nenadna smrt Aleša Blaža!« — 
•Veliki ženij je umrl!« — »Prerana smrt velikega moža!« 
— «Domovina žaluje!« — «Nenadomestijiva izguba!« — 
«Globoka žalost zagrinja Evropo!« — «Pretužna novica 
je hud, bridek udar za vsakogar, ki je ljubil našega 
Aleša!« — Take so pisali listi in prekašali drug drugega 
v sili izrazov in v debelosti črk. 

Mravljinci so lezli Alešu po hrbtu. Tule je sedel, 
sam, zaprt v svojo sobo, človek kakor vsi drugi, — in do

movina, da, Evropa je jokala ca njun. Čul je njen jok. 

Ogromna, neštevilna družina njegovih bravcev je žalo

vala za svojim prijateljem, vsak posameznik je čutil, 
kot bi bil izgubil ljubo, drago osebo, predmet svojega 
občevanja, svoj vzor —. 

Svet je umolknil v nemi tugi —. 
Aleša je pretreslo. 
«Zdi se, da sem res bil — velik«, je govoril sam s 

seboj. Presenečen, srečen je bil. Da, srečen! «Končno, 
res je nekaj na tem, če človek ustvari kaj velikega —. 
In ljudje znajo ceniti dobro stvar —. Ljudske mase niso 
tako nerazsodne, kakor sem mislil —. Storil sem pač, 
kar sem mogel. Dejstvo je le, da sem bil vajen svojega 
dela in da ga vsled tega nisem visoko cenil.« 

Kolikormogoče skromno je govoril te besede. 
Seveda ni mislil več na to, da bi le površno pregle

dal časopise. Niti ene vrste, niti ene besede ni hotel iz

pustiti. 
Vse ga je hvalilo. Časnikarji so sami sebe prekašali. 

Prave orgije so počenjali z njegovim imenom. V svoji 
skromnosti se je skušal prepričati, da je stvar menda 
nekoliko pretirana, pa v svoji strogi stvarnosti se je 
vprašal: «Končno — kaj pa morejo reči zoper mene?« 
Neomejena hvala je dolgočasna, da, sumljiva, si je pra

vil. Toda videti je bilo, da uredniki res tudi tako mislijo, 
kakor so zapisali. Njihova hvala je donela odkritosrčno. 

Nikdar v življenju še ni bil tako zadovoljen z ve

soljnim svetom in s samim seboj. Skorajda je bil poto

lažen nad izgubo, ki mu jo je zadjala smrt malopridnega 
Hinkota. 

Znan slovstvenik — poznal ga je — mu je napisal 
obširen članek o njegovih delih. Po vrsti jih je ocenil in 
posebej hvalil bistro opazovanje življenja, ki je lastno 
piscu, pikro ironijo, ki je i njo bičal izrodke družbe in 
pregrehe posameznikov, Ur prišel do eaključka, da Je 

Aleš Blaž «neoporečeno največji pisatelj, kar jih je ke

daj rodila domovina, da, eden največjih v svetovnem 
slovstvu. In zato je«, tako je pisal, «tembolj čudno in 
neverjetno, da kraljevska akademija prosvete ni storila 
svoje dolžnosti! Da ni kupila njegovih del, da ga ni ime

novala za častnega člana, to je škandal, to je nedopu

sten naroden greh! Kaj neki počenjajo ti okosteli starci, 
ki si domišljujejo, da so sodniki črez vesoljno narodno 
prosveto?« se je hudoval. «Seveda, kdor ne zahaja med 
nje, tega ne poznajo, kdor se ne strinja z njihovimi za

starelimi, preživelimi nazori, ta zanjo ni umetnik, ni 
kulturni delavec. Čas je že«, je vzkliknil pisec članka ob 
koncu, «čas je že, da se na korist kulturi in domovini 
taki ljudje umaknejo v zaprašeni kot, kamor spadajo, in 
dajo mesta mlajšim močem zdravih modernih načel in 
širokega obzorja!« 

Aleš je čutil grenko zadoščenje ob teh besedah. Pa 
vzbudile so mu spomin na razočaranja, ki je je doživel, 
na siromašno življenje, na kruhoborstvo, kateremu so 
morali služiti njegovi ideali, na zrušene in zakopane ve

like cilje, ki j ih ni mogel udejstviti. — na vse kar je do

movina zagrešila nad njim in pikro se je nasmejal. 
«Seveda, sedaj, ko sem umrl, sedaj prihajajo —! 

Prej pa ni bilo nikogar, ki bi se bil spomnil človeJta 
Aleša Blaža —!« — 

Neki člankar je obžaloval, da skoraj nič ni znane

ga iz življenja velikega pokojnika. »Njegova dela po

znamo, med nami živijo, — ustvaritelj sam pa nam je 
popolnoma nepoznan. Nikoli ni prišel med nas. V na

šem mestu stoji njegova rojstna hiša, razdrta in zane

marjena je, in le toliko jo je rabil, da je prišel umreti 
vanjo —. Zdi se da je bil samotar v življenju, posebnež, 
čudak —. Taki so vsi zares veliki duhovi.« 

(Dalje prihodnjič). 


